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ВІРТУАЛЬНА РЕАЛЬНІСТЬ ЯК ІНСТРУМЕНТ РОЗВИТКУ 

СОЦІАЛЬНИХ НАВИЧОК У СФЕРІ HR: ІННОВАЦІЙНИЙ ПІДХІД ДО 

ПІДГОТОВКИ ПЕРСОНАЛУ 

 
Анотація. У статті увага зосереджена на аналізі потенціалу використання технології 

віртуальної реальності для тренування соціальних навичок працівників у корпоративному середовищі 

та обґрунтування VR як інноваційного інструменту HRD (Human Resource Development). Розглянуто 

ключові концепції, емпіричні результати досліджень і практичні рекомендації для впровадження VR 

у навчальні HR-процеси. 

Ключові слова: HR; віртуальна реальність; VR; HRD; навчання персоналу; соціальні навички; 

міжособистісні компетентності працівників. 

 
Стрімка трансформація бізнесу вплинула на зростання зацікавленості у 

використанні технології віртуальної реальності (далі – VR) як інструменту 

навчання і розвитку персоналу в провідних країнах світу. Застосування VR у 

сфері управління людськими ресурсами (HR), зокрема для тренування 

соціальних навичок, відкриває нові горизонти для ефективного, 

масштабованого та залученого навчання [ 1, 2]. Попри широке впровадження 

імерсивних технологій у різних галузях економіки та освіти, HR залишається 

відносно консервативною галуззю, де такі технології ще не набули масового 

поширення. 

Зауважимо, що для командної роботи, лідерства, управління конфліктами 

та підвищення ефективності колективної взаємодії соціальні навички (soft skills, 

interpersonal skills) є надзвичайно та критично важливими [ 3]. На сучасному 

етапі глобалізації та поширення мультикультурного середовища зростає 

необхідність розвитку міжособистісної компетентності працівників. Сучасні 

організації функціонують у контексті інтенсивного міжкультурного обміну, 

мобільності кадрів та динамічного оновлення структур команд. Це призводить 

до значного розширення комунікативного поля, де співробітники повинні 

взаємодіяти з представниками різних культур, релігій, ціннісних орієнтацій і 

соціальних практик. У таких умовах особливо важливою стає здатність до 

ефективного міжособистісного спілкування, прояву емпатії, культурної 

чутливості та конструктивного вирішення конфліктів. Згідно з результатами 

міждисциплінарних досліджень, соціальні навички – зокрема активне слухання, 

емоційний інтелект, гнучкість мислення та здатність до прийняття 

альтернативних точок зору – є ключовим чинником успішної адаптації 

персоналу до умов мультикультурного робочого середовища [ 4]. Водночас 

недостатній рівень міжособистісної компетентності може призводити до 

зростання кількості конфліктів, непорозумінь та прихованого опору, що прямо 

впливає на ефективність командної роботи та психологічний клімат в 

організації. 

Особливої актуальності в наш час набуває розвиток так званих м’яких 

навичок у сферах, де взаємодія між працівниками є постійною та складною. Це 
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стосується, зокрема, менеджменту, продажів, клієнтського сервісу, освітніх та 

медичних установ. Тренування цих навичок має відбуватися не лише 

теоретично, а й у форматі моделювання реальних ситуацій, де працівники 

можуть безпечно експериментувати зі стилями поведінки та отримувати 

зворотний зв’язок. Саме тут на перший план виходить потенціал технологій 

віртуальної реальності (VR), які здатні створювати інтерактивні навчальні 

середовища для розвитку міжособистісної компетентності в умовах, 

наближених до реальних. 

Віртуальна реальність в якості інструменту цифрової трансформації може 

забезпечити середовище для занурення в симульовані соціальні ситуації, що 

дозволяє в безпечному форматі опрацьовувати критичні сценарії – від ведення 

переговорів до подолання гендерних упереджень [ 5]. 

На думку Мета Говарда, за результатами проведеного ним метааналізу, 

VR-підходи демонструють значно вищу ефективність у поведінковому навчанні 

порівняно з традиційними методами, включаючи відеотренінги та традиційні 

форми очного навчання [ 2]. Віртуальна реальність створює відчуття 

присутності та занурення, що стимулює емоційний резонанс, що є критичним 

чинником ефективного засвоєння навичок. 

У провідних світових компаніях застосування віртуальної реальності 

поступово стало дієвим інструментом удосконалення підходів до професійного 

навчання персоналу. Ці технології активно використовуються для моделювання 

виробничих процесів, підготовки співробітників до нестандартних або 

стресових ситуацій, а також для розвитку комунікативних та управлінських 

навичок. З досвіду компаній, які впровадили у HR технологію віртуальної 

реальністі, можемо зробити висновок, що такі інноваційні рішення позитивно 

впливають на репутацію компаній, демонструючи їх відкритість до сучасних 

підходів у роботі з персоналом і технологічну зрілість. 

Так, у дослідженні Нордін Форсберг [ 6] було проаналізовано досвід HR-

фахівців, які проходили VR-тренінг з протидії так званим «технікам 

пригнічення» (master suppression techniques). На думку науковців, саме 

прототип VR-сценарію дозволив учасникам тренуватися у складних соціальних 

ситуаціях у безпечному середовищі, приймати рішення, оцінювати наслідки та 

отримувати зворотний зв’язок. За результатами даного дослідження та 

проведеного серед учасників тренінгу опитування можемо виокремити наступні 

переваги застосування технології віртуальної реальності: 

– глибока концентрація та фокус на процесі навчання; 

– емоційна залученість та відчуття безпечного простору для тренування; 

– можливість тестувати різні сценарії та бачити наслідки вибору в 

реальному часі; 

– підвищення емпатії та здатності до прийняття альтернативних точок 

зору. 

Аналіз практичного досвіду зарубіжних компаній, які застосовують у 

роботі HR технологію віртуальної реальності, дозволив визначити кілька 

беззаперечних переваг (рис. 1). 
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Рис. 1. Переваги застосування VR у HR 

 

Втім, непозбавлене впровадження цієї інноваційної технології в HR із 

певними обмеженнями та викликами, серед яких: кіберхвилювання 

(cybersickness), недостатня якість сценаріїв, потреба в адаптації контенту. 

Тож, VR є перспективним інструментом для HRD у контексті розвитку 

соціальних навичок працівників. Він дозволяє не лише імітувати реальні 

ситуації, але й створювати простір для рефлексії, експериментів та розвитку 

емпатії. У час, коли організації прагнуть забезпечити інклюзивність, гнучкість і 

цифрову зрілість, VR має потенціал стати критичним компонентом HR-

стратегії, покращити якість освіти, формувати позитивний імідж роботодавця, 

що орієнтований на інновації та благополуччя персоналу. 
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